

# EL CORREO

MADRID

Lunes 10 de Octubre de 1877.

Núm. 2.751

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 12 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**.

Año VIII

## La expedición a Toledo.

A la siete y cuarenta de la mañana debían encontrarse reunidos en la estación de las Delicias todos los invitados a la fiesta. La hora *du depart* llegó, y vióse que nadie había faltado a la cita, cosa verdaderamente rara entre españoles, *qu'ils sont tres tumbones*. Claro está que los españoles en general llegaron más tarde que los extranjeros, y que mientras estos estaban despejados, y bien dormidos aquellos, tenían los ojos inyectados por el insomnio, y el cerebro desvanecido por la pereza. Si no se tratara de obsequiar a extranjeros y de cumplir deberes de hospitalidad, ¡cuántos españoles se habrían quedado ayer en la cama! ¡Es tan dulce el lecho a esas horas, y el día de ayer era tan desagradable!...

Basta de consideraciones, y en marcha. Ocupan los expedicionarios los coches, dejando a los más confortables a las señoras, y el tren comienza a andar al compás de los intermitentes resoplidos que lanza la locomotora, arrojando al aire pardas columnas de humo.

La lluvia que no había cesado un solo instante en las primeras horas de la mañana, se hizo después menos gruesa e impetuosa, y los expedicionarios temerosos de ver frascada la fiesta por las inclemencias del tiempo, pudieron más tarde abrir el pecho a la esperanza, viendo que el sol asomaba medrosamente su cara por entre las nubes, derramando rayos de tibia luz sobre la tierra.

¡Van esperanzas! La presencia del astro rey duró muy poco en el espacio; el sol de España no quiere sin duda que los literatos franceses se lleven sus rayos en el cerebro, y por eso anda receloso y escondido desde que comenzó el Congreso internacional.

Los expedicionarios extranjeros aprovecharon aquellos momentos de claridad para ver el paisaje, vasto campo cubierto de peñascos rastreros, sin variedad, accidentes, ni naturales atractivos, pero que siempre ofrecerá interés al *touriste* por haber servido de teatro a los inmortales episodios del Quijote.

Mientras el tren corría veloz por las llanuras de la Mancha, españoles y extranjeros mataban el tiempo en los coches, conversando acerca de mil diversas cosas.

Cada departamento era una Babel, según la confusión de lenguas que allí existía. Los españoles procuraban satisfacer la curiosidad de los extranjeros, y a pocas veces se veían obligados a rectificar sus errores respecto de las cosas de España.

Lo que parece que ocupaba más la atención de la generalidad, eran nuestras corridas de toros. Pedían detalles de la lidia, de los principales matadores, de la plaza, de las suertes y de todo lo que se relaciona con tales fiestas, mostrando algunos vivos deseos de que llegara el día de la corrida con que van a ser obsequiados.

También preguntaban por nuestros tipos populares, aunque en esto andaban algo traseñados.

—*Ou sont las manolas?*—decía a un periodista español un literato belga, como sintiendo no haberlas visto en el poco tiempo que llevaba en España.

—*Nous, n' avons pas manolas aujourd'hui; nous avons une degeneration de les manolas que s' appelle la chula.*

Esto avivó más la curiosidad del auténtico caballero belga, y nuestro compañero hubo de explicarle lo que es la chula, cómo viste, qué vida hace, qué gracia tiene y cómo en general la chula es más honrada que su correlativo el chulo.

El buen humor reinaba entre todos los expedicionarios, desde los más mozos a los más graves.

Un gran *causseau* español, D. Manuel Silveira, hacía agradable el viaje de sus compañeros de departamento con una conversación alegre y chispeante, y dedicaba algunos ratos a hacer los honores a dos venerables señoras ancianas, que iban con Mr. Uibach.

En este departamento iban también los señores Nuñez de Arce, Calzado, el orientalista Oppert, el arquitecto español Sr. Jareño y algunas otras personas.

Una presentación graciosa fué la que el señor Calzado hizo al arquitecto Sr. Jareño de su amigo M. Oppert:

—Aquí tiene Ud., Jareño—dijo con énfasis el Sr. Calzado,—al segundo sabio de España.

—Bienvenido, yo soy el tercero—contestó el arquitecto español.

En la estación de Yébenes fuimos obsequiados los expedicionarios con un *lunch* por la Asociación de Escritores y Artistas, y sin ninguna otra ocurrencia que merezca ser mencionada, llegamos a Toledo, donde nos aguardaban en la estación las autoridades y personas notables de la ciudad.

En coches que tenían preparados las autoridades, nos dirigimos a la población, visitando antes de almorzar los monumentos citados en mis telegramas de ayer.

Tantas veces hemos descrito los monumentos que encierra la imperial ciudad y ensalzado su valor arquitectónico, que no hemos de incurrir hoy en una repetición innecesaria.

Únicamente tiene para los españoles interés de novedad la restauración que el Sr. Mélida está haciendo en el patio de San Juan de los Reyes.

Aquellos encajes y filigranas de arquitectura gótica han sido imitados con tal exactitud, que apenas se distingue entre lo nuevo y lo viejo.

La peregrinación artística, sobre la madrugada, había gastado las fuerzas de los expedicionarios, y para restaurarlas no hay artista más hábil que Agustín Lhardy, el Mélida del estómago humano.

La comida que nos sirvió en las Casas Consistoriales fué abundante y excelente.

Mientras comíamos, la música de la Academia de Infantería nos recreaba con sus acordes; aquello era una compensación al gusto y al oído por las ventajitas que la vista había disfrutado durante la mañana.

Inicio los brindis el gobernador, Sr. Somoza, y siguiéronle los Sres. Nuñez de Arce, Uibach, Ellison, Calzado, Marco, Jareño, y en nombre de los periodistas invitados y aludidos por M. Uibach, nuestro compañero el Sr. Moya.

Después del banquete visitamos la Catedral, el Alcázar donde el fuego ha tenido el tino de llevarse todo lo nuevo y respetar todo lo viejo, la posada de la Sangre, donde Cervantes escribió *La ilustre fregona*, y por último, rendidos por la fatiga, nos fuimos a descansar a la *Sala de Mesa*, donde hoy celebra sus sesiones la Sociedad Económica.

Aprovechando los momentos en que visitaban la catedral nuestros compañeros de escaración, subimos a la torre algunos periodistas, con objeto de abarcar en un solo golpe de vista toda la población.

Desde allí dominábase todo el paisaje. Percibíase como líneas de un plano las estrechas callejas que en intrincado dédalo forman la ciudad medio colgada, medio escondida, entre colinas y barrancos, torreones y alamedas; enfrente, veíamos el derruido castillo de San Servando, con sus almenas rotas y sus torres partidas, sobre un campo árido y desnudo de vegetación; al otro lado montecillos pelados y umbrios, cortados unos y otros formados por suaves y practicables laderas; y por frente al citado castillo, bajaban escalonadas frondosas huertas y pobladas arboledas, hasta llegar al Tajo, sobre cuyas aguas, rizadas débilmente por la brisa de la tarde, inclinaban los árboles sus ramas, como si quisieran enviarles un beso de agradecimiento.

A las seis y cuarto próximamente abandonamos a Toledo, quedando los extranjeros muy complacidos y admirados de las bellezas que encierra la imperial ciudad.

Al salir de Toledo observamos un detalle pintoresco.

Las viejas paredes de los arcos que dan entrada a la ciudad, estaban cubiertas de anuncios de *Singer, camas a plazos* y otros por el estilo.

Este maridaje será muy útil para los anunciantes, pero quita carácter a aquellos monumentos, y en Toledo todo debía ser árabe, incluso los guardias civiles colocados a las puertas de la ciudad.

Conque ya pueden sustituir el tricordio con el turbante y la capa con el alquical.

A las ocho y media estábamos de regreso en Madrid, rendidos, pero satisfechos.

¡Ah! Muchas gracias al director de *El Liberal* Dinástico, Sr. Reparaz, y al de *El Centro*, señor Lafuente, por sus atenciones.

LUIS GARCÍA ALONSO.

## La venta de cruces en Francia.

Un general prevaricador.

En París acaban de ser descubiertos los manejos de un funcionario prevaricador. Un general del ejército francés, M. Caffarel, protegido por Boulanger, llevado por el ex ministro radical a desempeñar altas funciones al departamento de la Guerra, tenía organizado, con su correspondiente personal militar y civil, la venta de condecoraciones y títulos. El descubrimiento ha producido el mayor escándalo en París, y los periódicos narran extensamente la vida y milagros de los caballeros y señoras de industria, cogidos con las manos en la masa.

La policía tuvo noticia de que una señora, llamada Limouzin, en relaciones con algunas notabilidades de la política y del ejército, amante de un antiguo ministro de la Guerra, había ofrecido a varias personas la cruz de la Legión de honor mediante el pago de cierta cantidad. Para averiguar la verdad, un ladino agente de policía se presentó a la señora en cuestión, y la enderezó el discurso siguiente:

«Sé, madama, que tenéis altos y poderosos amigos, y vengo a pedirlos vuestra protección para obtener un favor que deseo ardentemente. Pero antes debéis saber quién os habla. Soy M. X..., negociante en soda y residente en Saint Etienne (Loire). En esta población soy jefe de una casa importante, que ocupa a muchos obreros, y quería ser condecorado.

Dándome la cruz el gobierno de la República, no haría más que recompensar una vida de probidad y de trabajo.

Permitidme que añada que sabré corresponder muy liberalmente al servicio que me hagáis ocupándoos de mí. Descarta ser presentado por vuestra mediación a los personajes que puedan ayudarme en este deseo.»

La señora Limouzin acogió al falso negociante con amabilidad, le aseguró su concurso, y le ofreció presentarle al general Caffarel.

En efecto, en el día convenido el negociante supuesto y la señora falsificada, se trasladaron al ministerio de la Guerra, solicitando ver al jefe de Estado Mayor, general Caffarel. Advertido éste por la señora Limouzin, recibió en el acto al pretendiente con las demostraciones más afectuosas; le apretó la mano, le llamó amigo querido y le declaró que trabajaría lo necesario para conseguir lo que deseaba, que consideraba legítimo.

Cuando el general y su cómplice esperaban al negociante para ultimar el asunto, se presentó el... agente de policía con la orden de prisión.

De los documentos y antecedentes descubiertos por la policía, resulta que los negociantes constituían un cuerpo bien organizado. El general Caffarel gestionaba en los ministerios diversa clase de asuntos; la señora Caffarel y otra

viuda de un italiano ilustre, y que ahora se llamaba madame Courtell, hacía de intermediaria, recibiendo a los incautos que reclutaba en las tertulias y que les mandaban otros agentes más inferiores del mismo cuerpo.

Entre estos agentes, se cuenta, según dicen los periódicos, un coronel que tenía en blanco, ofreciéndolo al mejor postor, el diploma del gran cordón de la orden de Nichan: precio mínimo 25.000 francos.

Cuando los agentes de policía fueron a prender a Caffarel en su domicilio, el general palideció, pero se repuso enseguida y dijo: «Dejadme subir a mis habitaciones para tomar algo.» Los agentes no accedieron, por temor de que el general intentara suicidarse.

M. Caffarel entró en la escuela militar de Saint-Cyr en 1848 y llegó a general en 1878. Fué oficial de órdenes de Napoleón III. El general Boulanger, después de haberlo condecorado con la Legión de honor en 1886, al año siguiente lo llevó al ministerio de la Guerra de jefe de Estado Mayor para sustituir al general Peance-Liellier, cuyo carácter entero y digno se avenía mal con el carácter absorbente del general Boulanger, que quería, no cooperadores con pensamiento propio en su obra de organización, sino servidores sumisos. El general Caffarel había sido lanzado de varios puestos a petición de los generales jefes por insubordinable. El actual ministro de la Guerra le había quitado, por desconfianza, toda ingerencia en los asuntos secretos.

La conducta anterior de Caffarel, en otro orden de cosas, dejaba también mucho que desear. Para responder a las quejas de los infinitos acreedores de Caffarel, el ministro le pidió un día explicaciones, y el descarriado general le confesó que había recurrido varias veces a medios indignos, como vender credenciales, títulos y honores, para salir de sus apuros pecuniarios.

El general quedó desde entonces separado de su empleo, y ahora se ha dictado contra él auto de prisión, para que los tribunales aprecien y castiguen el grado de sus culpas.

El padre del general Caffarel era también general, y su nombre está inscrito en el Arco del Triunfo. Un hermano tiene de agregado militar en la embajada de Constantinopla.

Los periódicos describen a la señora Limouzin como una verdadera ardilla: pequeña, móvil, viva, nerviosa, ve, y viene, y pregunta, y contesta, y habla lo suyo y lo ajeno con una rapidez que marea. Cuando se presentó en su casa la policía a registrarla los papeles, defendió heroicamente a Caffarel, diciendo que se le calumniaba, y que si el general iba a verla dos veces al día, era... como amigo, y de ningún modo a tratar de negocios de cruces.

Entre los papeles cogidos a esta buena señora hay cartas del general Boulanger, del general Thibaudin y de los Sres. Wilson, Delattre, de Mackan, etc., etc., y su propiedad ha confesado que alguno de estos personajes, cuando estuvo en cargo oficial, se hallaba en las mejores relaciones con ella.

Las otras personas complicadas, agentes de los mismos negocios, tienen antecedentes análogos; pero entre ellos hay uno notable. Titúlase el tal baron de Kietmayr, título prusiano, y fué ofrecido al gobierno francés en calidad de espía para el caso en que estallara la guerra. Ahora se ocupaba en el honoroso oficio de honrar apellidos, gestionándoles títulos nobiliarios.

Entre los varios incidentes de este escandaloso asunto, que corren, comprobados ó no, por los periódicos, ninguno de tanta enseñanza para los confitados como el que cuenta la señora B.... (otra señora por el mismo estilo) a un periodista.

Madama B...., mujer de cuarenta años, y de fisonomía simpática, inteligente y enérgica, llegó a París a buscar capitalistas que quisieran prestarle las sumas necesarias para explotar una mina de cobre. Paraba en el Grand Hotel, y a los pocos días recibió la visita de la señora Limouzin, que la ofreció ponerla en relaciones con los capitalistas que buscaba, en la provincia.

Madame Limouzin, cuenta la provinciana, es una mujer delgada, jorobada, coja y con peluca, pero viva, espiritual y móvil como una hormiga a la que falta una pierna. Supo conseguir, si no agradarme, al menos interesarme. Me resolvió a que fuera a vivir con ella, y al cabo de dos meses me había confiscado todo lo que tenía y me puso en la calle como una «Carmita». No fui yo la única víctima, pues madame Limouzin tenía gran confianza con el general Thibaudin, y este pobre general se ha enredado cruelmente por ella.

Minténdome lo sé que admiración, tuvo en su poder bastante tiempo, el necesario para sacar copia, una obra que el general preparaba sobre la guerra de 1870. Pues bien; Mme. Limouzin tuvo la audacia de ofrecer luego este manuscrito, copiado por ella, al general Boulanger.

La provinciana que ha hecho este relato salió luego de otro, porque también aparece complicada en otras falsificaciones de documentos que la policía ha descubierto.

En ciertas declaraciones de las personas detenidas se dice que en estos asuntos hay complicados cinco generales y dos príncipes, uno de ellos prusiano; pero el general D'Andlau, cuyo buen nombre andaba también en tela de juicio, se ha justificado en un *interview* que ha tenido con un redactor de *Le Temps*, y espera justificarse plenamente ante quien corresponda.

## La gira de Córdoba.

El marqués de la Vega de Armijo.

De nuestro correspondiente especial, recibimos hoy con retraso los siguientes telegramas: «Córdoba 9 (2-15 t.).»

Director CORREO.

A pesar de lo lluvioso del día, el anden de la estación estaba lleno de gente cuando llegaron los marqueses, acompañados desde el límite de

la provincia por senadores y diputados. La recepción ha sido entusiasta por parte de las autoridades, público y comités. Seguidamente se dará la fiesta, a la que asistirán 500 comensales.

Se han disparado cohetes, tocando la música la banda municipal. En resumen: el recibimiento ha sido una cariñosa demostración de simpatía. La fiesta promete ser espléndida.—*Laurant.*

Córdoba 9 (3-30 t.).

Director CORREO.

En el banquete hablarán el duque de Hornachuelos, otros representantes y el marqués de la Vega de Armijo. El día va mejorando. Esperábase con curiosidad las declaraciones.—*Laurant.*

El banquete en el pabellón llano de Arruzafa lo reseña *El Imparcial* de esta suerte:

«Inmediatamente después de cruzados los correspondientes saludos entre el ilustre viajero y los que le esperaban, la comitiva emprendió la marcha hacia la huerta de Arruzafa, en donde estaba preparado un espléndido banquete de 500 cubiertos.

Ocuparon la presidencia los señores marqués de la Vega de Armijo, duque de Hornachuelos, marqués de Fuensanta y conde de Robledo, y los señores Azcárraga, Fabra, Pérez (D. Vicent), Vazquez Lopez, Reina, Ruiz Hita, Calvo de Loay, duque de Almodóvar, Benayas, Vivar, alcalde de Córdoba; el presidente de la diputación provincial, señor marqués de Monte Sion, y el coronel Velasco.

Antes de dar comienzo al banquete, fueron leídas adhesiones de los diputados señores conde de San Bernardo, marqués de Banaña, Riestra, Batazaro, Barroso y Sanchez Guerra.

Brindaron los señores duque de Hornachuelos, Reina, Azcárraga, conde de Robledo, el alcalde primero de Córdoba y el duque de Almodóvar, por la unión del partido liberal, por el cumplimiento del programa de este partido, por la solución de la crisis económica, por la moralidad administrativa, por el Rey y por la Reina, por la jefatura del señor Sagasta, por el señor marqués de la Vega de Armijo, por los senadores y diputados liberales y por la prensa del partido.

El marqués de la Vega de Armijo se levantó a hablar en medio de grandes aplausos.

Al empezar su notable discurso dijo que hoy no venía como en otro tiempo con autoridad de gobernante a anunciar la compensación de la motacrisis con el partido que obedece la jefatura del señor Sagasta.

Consagró después frases de cariñoso recuerdo al difunto Monarca D. Alfonso XII, cuya historia va tan íntimamente unida a la del partido liberal, y añadió que esa herencia recibida como en sagrado depósito por la Reina Regenta, es un timbre de gloria para ella y para los liberales dinásticos.

Hoy—dijo—se gobierna con la opinión, que tiene completamente abiertas las puertas de la legalidad.

Afirmó que es de todo punto indisculpable que el partido que actualmente dirige los destinos del país, conceda a la opinión libertades hasta el límite posible, y que a él se deben todas las que disfrutamos.

Cupó enseguida de los impacientes y recelosos que atribuyen al partido liberal diferencias que, por fortuna, no existen, y declara que por su parte desconfía y rechaza esas diferencias, pues, como siempre, proclama los principios del partido.

Enalteca calurosamente la jefatura del Sr. Sagasta y asegura que éste necesita el cumplimiento de las promesas hechas en la oposición.

Asegura que entre los liberales dinásticos no existe ni izquierda, ni derecha, ni centro, porque todos son liberales.

Recordó el banquete dado al Sr. Sagasta en Córdoba y abogó por el rápido planteamiento de las reformas urgentes.

Por lo que se refiere a la inmemorial administrativa, dijo que su existencia es indudable, pero que el partido liberal no es culpable de ello.

Descendimos—manifestó—de aquellos varones del año 12 que figuraron en las Cortes de Cádiz, que acaso pudieran ser tachados de visionarios por sus émulos, pero a quienes nadie se atrevería a injuriar llamándoles prevaricadores.

Reclama que se exija responsabilidad estrecha a los culpables, porque así lo demanda la justicia y se vindica a los inocentes.

Insiste en la necesidad de preocuparse sobre todo en resolver la cuestión económica y la crisis agrícola.

Considera que el mejor remedio es la rebaja de los impuestos que hoy el país no puede soportar.

Califica de honda y de carácter permanente la crisis económica en España, aumentada por la crisis que asije a Europa.

Es necesario, dice, buscar el medio de producir mucho y barato y transformar la producción actual escasa y costosa.

Para la defensa de estos intereses promete su concurso y esfuerzo en las Cortes. Reitera su adhesión a la persona del Sr. Sagasta e insiste en la defensa de su jefatura.

«El porvenir—añade—del partido liberal es más largo de lo que algunos suponen; si se evitan diferencias y discordias, será brillantemente realizado muy pronto todo el programa liberal.»

Propone un brindis por el Rey y por la Reina; por Sagasta y por Córdoba, a la que tanto ama.

Propone que en un voto solemne se formule por los presentes una manifestación de pesar por el fallecimiento del honrado y respetable padre del señor Sagasta, cuyo aniversario hoy se cumple.

Concluye expresando en términos muy sentidos su amor a la libertad, a la justicia y al engrandecimiento de la patria.

En cada uno de los párrafos más salientes del discurso ha habido muchos aplausos, y al terminar ha durado mucho tiempo la ovación con calurosas aclamaciones.

## La enfermedad del Sultán.

A *El Imparcial* le comunican desde Tetuan estas interesantes noticias, que el citado diario tiene por fidedignas, acerca de la salud del emperador marroquí:

«El Sultán, como muchos de los que le acompañaron en su última expedición de Rabat a Tegueta, se vió acometido de fiebres palúdicas que descendidas, llegaron a tomar cierto incremento; el maraca, muy dado a ejercicios corporales, hubo de montar el 16 del pasado una brisa ocrel, que inquietó de mucha sangre, le fatigó en extremo; el padecimiento anterior, que le había debilitado, ó tal vez su aire, por falta de precaución después de aquel ejercicio, fueron causa de que le acometiera una fiebre que le obligó a guardar cama el 19, y que le impidió salir a la mezquita el viernes de

aquella semana, según costumbre de tiempo inmemorial. Este hecho y el de haber salido dos fétoros misteriosamente del palacio real, alarmaron mucho á la población de Moquegua, cuya alarma se extendió á la de Fes, que se encuentra á una jornada de aquella.

Enterado el monarca, y hallándose aún con fiebre, se le declaró dos días seguidos por la ciudad, que le reclamó con frenesí, y dió las órdenes convenientes para que se participara á los representantes acreditados en Tánger su enfermedad y su mejoría. Aquel acto de energía, los pocos cuidados á que se sometió, debieron debilitarle mucho, y cuando empezaba á estar en convalecencia, recayó con una fiebre de carácter maligno, de la que se tienen en esta las pocas noticias á la salida del correo. Las personas mejor enteradas niegan la noticia de su muerte, bastante extendida en algunos barcos.

Es opinión general entre los más concededores de este país, que, en el caso de que llegase á desaparecer el Sultan, no habría ninguna persona con autoridad y prestigio bastante para imponerse. Como Muley Hassan había reconcentrado en sí todo el poder, inutilizando á cuantos tenían alguna influencia, no es difícil pronosticar que si él faltase, el imperio se convertiría en un vasto campo, donde lucharían todas las ambiciones.

Aquí se dice, con referencia á noticias que se suponen de buen origen, que en la frontera argelina marroquí reina bastante agitación, y aun se añade que se mueven y trabajan mucho los fanáticos amigos de Scheriff de Wassas, que en estos momentos recorre la Gharbin, donde están sus más decididos partidarios.

Fiestas en Zaragoza.

9 de Octubre.

Sr. Director de EL CORREO.

Hoy dan comienzo las fiestas. Desde las primeras horas de la mañana, ya se ha notado la animación propia de los días de festejos. En el templo del Pilar se ven bastantes forasteros; por la calle de Alfonso XII, también ha habido concurrencia, que se paraba á observar los trabajos que se hacen para la instalación de una elegante garita, que servirá para la Kermesse organizada por la Junta de damas.

A las doce hanse disparado morteros en las plazas más céntricas de cada barrio. Los repiques de las campanas indicaban hallarnos en las fiestas del Pilar.

Esta noche inauguración de la luz eléctrica en la calle de Alfonso y parte del Coso.

Los gigantes y cabezudos hacen las delicias de los chiquillos y gentes de los pueblos.

Los festejos durarán hasta el día 21; el programa se compone de tres corridas de toros, carreras de caballos y velocípedos, certámenes musical, regatas, bailes en el Casino principal, fuegos artificiales y demás fiestas propias de pueblos, terminando con una gran retreta militar, de la cual tengo las mejores noticias, de que ha de llamar la atención.

El espectáculo nuevo aquí son las carreras de caballos, que, gracias al infatigable celo del marqués de Villafranca de Ebro, presidente de la comisión, podremos presenciarlas. Hay muchos premios recogidos; figuran en primer término un precioso objeto de arte en bronce de su majestad la Reina Regente, y un látigo encerrado en precioso estuche, de S. A. la Infanta Isabel; existen también dos del capitán general y gobernador, y premios en metálico del ministro de Fomento y de todas las corporaciones de la provincia.

Prometen estar animadas. De Madrid anoche telegrafió el señor vizconde de Irueste, expresando tener hechas 40 inscripciones. Se correrán caballos de las cuadras de Fernán Nuñez, Villamejor, Irueste, Sobral, y quizá alguna otra. En esta semana son esperados las duquesas de Sessa y de Medina de las Torres con sus hijos los marqueses de Monasterio, y de Biarritz el conde de Sobradiel con su hija mayor. Seguiré dando cuenta de las fiestas. El tiempo, lluvioso.—Pertusa.

Teatro Real.

Primera representación en la temporada actual—de I PURITANI.—El tenor Marconi.—El barítono Blanchart.

De día en día—ó mejor, de noche en noche—adquiere el régio coliseo el brillante y animado aspecto de los años anteriores.

Ayer se hallaban ocupados la mayor parte de los palcos, y en las butacas había concurrencia no menos numerosa.

El frío atrae á sus hogares á los rezagados; y algo también influye en su vuelta el deseo de conocer al tenor Marconi, de quien han oído hablar ventajosamente.

La segunda prueba en Los Puritanos le ha sido aún más favorable que la primera, á pesar de los recuerdos temibles y próximos de uno de sus más esclarecidos intérpretes.

El distinguido artista canta el papel de Arturo de un modo muy distinto que Gayarre, al que aplaudimos pocos meses há—aquel hacia gala de su poderosa, y de incomparable voz:—este se vale del sentimiento y de la pasión para producir efecto.

Notábasele al principio á Marconi cierta timidez, parecida al orgasmo, que fué desapareciendo á medida que el público, benévolo y simpático con él, le tributaba señales de aprobación.

El cuarteto A te, oh cara! lo dijo con expresivo acento; la romanza A una fonte con suma delicadeza; y en el final de la ópera supo vencer las dificultades y escollos de que abunda dicha pieza; si bien en algunas frases no estuvo tan feliz como Gayarre.

Por butacas y palcos corría anoche una versión, cuya autenticidad no afirmo.

Decíase que Marconi es español, siendo su verdadero apellido «Marco».

Si fuese cierto, habría de añadirse un nombre más á la gloriosa pléyade de cantantes que llustran en el presente siglo el arte lírico y nuestra patria.

No es I Puritani el spartito que más se acomoda á las facultades y al talento de la Gargano.

Sin embargo, fué aplaudida en la polaca del primer acto y en el allegro del aria del segundo.

Uetam como siempre, perfecto en cuantos personajes representa: en el famoso dúo «de la libertad» estuvo felicísimo, secundándole muy bien Blanchart, que gana cada noche más en el concepto público, por las cualidades de inteligencia y de maestría que descubre.

Ayer compartió el triunfo con Uetam, mostrándose digno de figurar á su lado.

Parece que La Sonda será la tercera obra donde se deje oír Marconi, cuyos compromisos le llaman á Barcelona á fines del mes actual.

En su reemplazo vendrá Tamagno muy en breve, á solicitar de los madrileños nueva confirmación del fallo honoroso que en dos ocasiones distintas ha merecido:—en Guillermo Tell y en Aida.

ALTER-EGO.

Telegramas de la mañana.

El emperador del Brasil.

París 9.—Según un despacho de Berlín recibido esta mañana, el emperador del Brasil tiene el propósito de abdicar á fines de este año á favor de su hija la princesa imperial, esposa del conde de Eul.

Fiebre amarilla.

Nueva-York 9.—La fiebre amarilla se ha presentado en Tampa (Florida). Ayer ocurrieron 30 casos y cuatro defunciones. Reina mucha alarma en aquella población.

Stanley.

Londres 9.—Se acaban de recibir nuevas noticias de la expedición de Enrique Stanley por el África Central.

El intrépido viajero continuaba sin novedad su marcha hacia el curso superior del Nilo.

La noticia de su próxima llegada había producido viva agitación entre las tribus que pueblan las márgenes de Albert Nianza.

Los jefes negros de la región del Alto Nilo Blanco muestran menos disposiciones hostiles á Emta-Bey, al saber que éste va á ser socorrido por Stanley.

Emta-Bey envió dos destacamentos para proteger la marcha de la expedición que va en su auxilio.

Vapor-correo.

Veracruz 8.—Hoy ha salido de este puerto el vapor-correo de la Compañía Transatlántica Española.

El príncipe heredero de Alemania.

París 9.—El Fígaro publica hoy un despacho procedente de Berlín, en el cual se asegura que la enfermedad del príncipe heredero de Alemania se ha agravado, y que vuelven á reproducirse los síntomas cancerosos.—Fabra.

LA «GACETA» DE HOY.

El periódico oficial publica las resoluciones siguientes:

Gobernación.—Real orden resolutoria de un recurso de alzada interpuesto por varios electores de Colmenar, provincia de Málaga, contra el acuerdo de la comisión provincial, que desestimó una protesta de nulidad de las elecciones municipales verificadas en Mayo último.

Fomento.—Reales órdenes declarando desierto el período de traslación para probar las cátedras de química biológica ó historia crítica de la farmacia, vacantes en la Universidad central, y la de terapéutica, materia médica y arte de recetar, vacante en la facultad de Medicina de Granada.

Otra otorgando á D. Joaquín Herrán y Ureta la concesión del camino de hierro de vía estrecha de Estella á Vitoria y Durango, con un ramal de Arrión á Lerín.

Otra aprobatoria de la clasificación de los montes públicos del partido judicial de Fuencaliente, provincia de Zamora, formada por la comisión revisora del catálogo.

Gracia y Justicia.—Resumen de las resoluciones adoptadas por este ministerio, referentes al movimiento de personal de jueces de primera instancia.

AL MENUDEO.

Banco de España.

Las acciones del mismo han bajado de 418 á 412'50.

La existencia del efectivo metálico en las cajas del Banco ayer, ascendía á 308.026.408 pesetas; comparada con la de 1.º del corriente mes, hay una diferencia en menos de 7.887.459 pesetas.

Durante la última semana la circulación de billetes ha aumentado en 6.092.525 pesetas, quedando en pesetas 593.591.125.

Hay en las cuentas corrientes una disminución de 18.845.213 pesetas, resultando una total existencia de 338.842.641 pesetas.

En la cartera vemos un aumento de 3.660.585 pesetas, siendo el total de ella 901.118.585.

En las ganancias y pérdidas se advierte un beneficio de 350.322 pesetas, quedando la suma total en 13.549.241 pesetas.

Las reservas de contribuciones figuran ayer por la suma de 94.633 pesetas.

Las alteraciones en metálico, billetes y cuentas corrientes, se explican por el pago del cupon y el incremento que en esta época toman los negocios.

La comisión geológica.

Ayer tarde ha visitado el señor ministro de Fomento el local que ocupa la comisión geológica del Mapa de España, siendo recibido por el director, Sr. Fernandez de Castro, y por los empleados facultativos que están á sus órdenes.

El Sr. Navarro y Rodrigo examinó detenidamente todas las salas, enterándose con la mayor minuciosidad de las colecciones geológicas, clasificadas con el mayor orden; de los trabajos preparatorios para la publicación del gran Mapa geológico que llamó la atención en la Exposición de minería, y del estado de las obras en publicación, que constituirán con el tiempo una preciosa serie de monografías de todas las provincias de España.

El Sr. Navarro salió dispuesto á promover la aceleración de estos trabajos, tan importantes para la ciencia en un país que tiene un suelo como el nuestro, y sobre todo, decidido á que sean más conocidos estos estudios, que por muy diversas causas viven casi ignorados, á los cuales se da poca importancia, siendo esta la causa de que nuestra nación sea la única de Europa que no tiene terminada la publicación de su Mapa geológico.

Un incendio.

A las doce se declaró anoche un incendio en el solar núm. 23 de la calle del Rey Francisco, barrio de Argüelles, comenzando por unos cajones hacinados en un solar, y comunicándose al alero de la casa contigua, núm. 10 de la calle de Rosales.

Las llamas amenazaron invadir los edificios vecinos, por lo que fueron desocupadas algunas habitaciones.

En uno de los cuartos de la casa núm. 10 de la calle de Rosales había un gran cajón con pólvora y cartuchos, que afortunadamente pudo ser retirado á tiempo.

A las dos y media se había dominado el fuego. Se ha presentado por D. Gabriel Valle y Ro-

driguez en el Ayuntamiento, un proyecto para instalar varios kioskos de hierro en distintos puntos de esta capital para la venta de petróleo.

El ministro de la Guerra ha telegrafiado á todos los capitanes generales de provincia, ordenando se suspenda la revista que debían efectuar los batallones de reserva.

En los almacenes de carbon del depósito de la comandancia de Marina de Palma de Mallorca, se declaró un incendio ayer á las dos de la tarde, que gracias al auxilio prestado por las autoridades de marina, tripulaciones del cañonero Alcedo y fragata Gerona y cuerpo de bomberos fué domado sin más pérdidas que las del carbon incendiado.

Dicen de Pamplona, que en el kilómetro 157, jurisdicción del pueblo de Muroarte de Reta, fué arrollada una mujer por el tren, quedando mutilada completamente.

Se ignora su nombre.

La boda del Sr. Cánovas.

El delicado estado de salud del señor marqués de la Puente y Sotomayor, á quien no sentaba bien el clima de París, ha impedido que se celebrara en la capital de la vecina República el enlace de su hija con el Sr. Cánovas del Castillo.

Según escriben á Las Occurrencias, la boda del ilustre jefe del partido conservador se verificará hácia el 20 del actual, en esta corte, y serán testigos los señores marqués del Pazo de la Merced, Silvela (D. Francisco) y quizá una persona de la familia de los señores de Oñana.

El Sr. Cánovas del Castillo saldrá de París tal vez hoy; se defenderá en Bayona una noche, y llegará á Madrid el 12, si no altera á última hora su itinerario.

Casi simultáneamente vendrán también los marqueses del Pazo de la Merced, de Vallejo y de Torneros; los condes de Casa-Valencia, el de Estéban Collantes; D. Alejandro Llorente y otros personajes conservadores que desean estar en Madrid para la fecha del casamiento del eminente hombre de Estado.

Al tratar de fugarse dos revendedores que habían sido cogidos por los guardias de seguridad en las inmediaciones del Circo de Price, uno de los guardias tuvo que hacer uso del revolver.

Con este motivo se produjo un gran escándalo.

Según los partes recibidos, ayer ha llovido en Tarragona, Pamplona, Castellón, Lugo, Vitoria, Zaragoza, Badajoz, San Sebastián, Barcelona, Logroño, Guenca, Avila, Segovia, Cáceres, Pontevedra, Leon, Soria, Orense, Teruel, Coruña, Salamanca, Burgos, Huesca, Guadalupe, Valladolid, Zamora, Córdoba, Santander, Gerona, Lérida, Bilbao y Cádiz.

Ha sido nombrado interventor del Parque de Madrid D. Lorenzo Hernández y Simon, que interinamente venia desempeñando dicho cargo.

Un vecino de Tafalla llamado Tomás Gil, pereció ayer asfixiado al ir á limpiar una cuba de vino.

En Glasgow se ha botado al agua un nuevo vapor que aumentará la matrícula de Bilbao.

Llevará el nombre de El Vascongado, es de acero, cuya cuba será de 1.500 toneladas, midiendo la quilla de proa á popa 250 piés, y con la particularidad de que la máquina ha sido colocada antes de ser dicho buque botado al agua.

De Miranda de Ebro se han fugado los presos Alejandro Sola y Modesto Miravalles, que iban conducidos por la Guardia civil.

La condesa de Santovénia ha dado á luz en París un robusto niño.

La madre y el hijo continúan bien.

El ilustre repúblico Julio Simon ha visitado hoy, acompañado del Sr. Castelar, la ciudad de Toledo.

El viernes probablemente saldrá para Córdoba, de donde pasará á Granada y Sevilla, regresando á esta corte el miércoles de la próxima semana.

A las dos de la tarde se ha verificado la entrega del edificio, ex convento del Carmen, por la dirección general de la Denda, á la delegación de Hacienda de Madrid, para proceder á su derribo. Como representantes del señor obispo de Madrid, han asistido á dicho acto el párroco de Santa Cruz, D. Antonio Sánchez Barrios y el marqués de Cubas.

El juzgado instructor correspondiente se ha constituido en el hospital Provincial, donde levantó acta en que consta que todavía no se ha presentado á observar á Galeote ningún académico.

Esta noche comenzarán las clases de las distintas enseñanzas que sostiene la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País.

Los infantes D. Antonio y doña Eulalia se proponen pasar en Sevilla una temporada.

La junta directiva del cuerpo Médico forense de Madrid para el bienio entrante, ha sido renovada como sigue:

Presidente, D. Nemesio L. Bustamante; vicepresidente, D. Adriano Alonso Martínez, y secretario, D. Nicolás García Sierra.

Con arreglo á la etiqueta de Palacio, la Princesa de Asturias asistirá en lo sucesivo á las capillas públicas, y á todas las solemnidades de la corte, por haber cumplido siete años.

El día 3 de Noviembre empezarán los ejercicios de oposición á ingreso en el cuerpo pericial de Aduanas.

Hoy ha remitido el ayuntamiento el recurso de alzada y la protesta acordada contra la delegación de Hacienda de Madrid, por haber retenido y aplicado 480.000 pesetas de recargos municipales á enjugar el descubierta por consumos del mes de Junio, ó sea recursos corrientes á débitos del ejercicio anterior.

Las cédulas personales expedidas en esta capital en el primer trimestre del actual año económico ascienden á 165.659, importantes pesetas 577.523, de ellas 390.881 pesetas para el Tesoro y 186.691 para el Ayuntamiento.

De las 165.659 cédulas personales, 410 son de primera clase; 350 de segunda, 361 de tercera, 1.216 de cuarta, 2.324 de quinta, 1.592 de sexta, 3.855 de séptima, 8.818 de octava, 21.613 de novena, 11.078 de décima y 114.042 de undécima clase.

Ha sido capturado en la provincia de Granada por los agentes de orden público el criminal Juan Manuel Lopez Perez, que disparó varios

tiros, sin lograr herir, al juez de Darro, por garse éste á entregar 10.000 reales que exigía.

Casi toda la familia de D. Carlos de Borbón se reunirá estos días en Gratz. El duque de Madrid regresará á Italia acompañado por el Sr. D. Jaime, dentro de diez ó doce días. Acompañan ahora á D. Carlos el Sr. Ortigosa y el Sr. Melgar.

Valera y Hartzembusch.

Se han publicado recientemente dos libros notables: el primer tomo de las obras de Hartzembusch y un Apunte para escribir novelas del insigne literato D. Juan Valera.

Acercá del primero solo podemos decir hasta el día no se habla publicado colección alguna de las obras del autor insigne de amantes de Teruel, y que las obras que contiene este primer tomo, son dignas de la gran reputación de Hartzembusch.

En cuanto al libro de Valera, tenemos la seguridad que ha de suscitar polémicas en el mundo literario.

Programa de fiestas.

Elegantemente impreso, hemos recibido digno presidente de la comisión de fiestas Pilar de Zaragoza, D. Julio Bielsa, el programa de las fiestas que ayer dieron principio.

Damos las más expresivas gracias al Sr. Bielsa; y deseamos que los zaragozanos sean constantemente la protección de la patria.

Niega La Regencia que piense dejar publicar, como había dicho El Imparcial.

Según La Correspondencia no es cierto hayan surgido frías de ningún género entre el ministro de la Guerra y el presidente la comisión de reformas militares Sr. Ojejas.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

La archiduquesa Estefanía.

Bruselas 9.—La archiduquesa Estefanía ayer á esta capital, siendo recibida en la estación por los reyes de los belgas y los condes de Flandes.

El Congreso literario.

París 9.—Los periódicos franceses se ocupan de los artículos publicados por la prensa de Madrid dando la bienvenida á los individuos del Congreso literario y artístico.

También publican telegramas sobre la apertura del mismo con resúmenes de los discursos pronunciados.

La cuestión de Marruecos.

París 9.—Los despachos de Roma dicen que la prensa italiana se ocupa preferentemente de la cuestión de Marruecos.

El gobierno de aquel país considera de importancia dicho asunto, que ha resuelto con mediación la vacante por defunción, de la gaceta de Tánger.

Las elecciones de Bulgaria.

Bucharest 9.—No se conoce todavía el resultado de las elecciones de la Sobranja que hoy en Bulgaria.

Las noticias que se reciben de aquel país están contestes en que reina allí grande agitación. El gobierno búlgaro ha entablado en el extranjero negociaciones para contratar un empréstito pero hasta ahora no han dado resultado alguno.

Buque de guerra en Tánger.

París 9.—Hoy ha debido desembocar el buque de guerra francés Estévez, que va á ser á las órdenes del ministro de Francia en Marruecos.

Diez buques de guerra de diferentes naciones tarán en breve de estación en aquellas aguas.

El tratado franco-italiano.

París 9.—La prensa italiana se muestra muy favorable á las noticias recibidas de París sobre el giro desfavorable que toman las negociaciones para la renovación del tratado de comercio franco-italiano.

Los periódicos de oposición sacan partido de hecho para combatir la política del gobierno italiano, que, según ellos, influye en la actitud de España, respecto del tratado, diciendo que si se ratifica en este país la primera columna del Arancel de productos italianos, el comercio, y sobre todo la agricultura de la Península, sufrirán un golpe.

En cambio, refuldaría en ventaja de los países, que, como España, tienen producciones milares y están convenidos.—Fabra.

Vapor-correo.

Santander 6.—Hoy, á las seis de la mañana, fundado en este puerto, procedente de la Habana el vapor-correo de la Compañía Transatlántica de Cádiz.

Sin novedad á bordo.

El escándalo del día en París.

París 9.—Los detalles relativos á la comedia del general Caffarel, que sigue preso, agitados por la prensa, son tan interesantes que más parece la intriga obra de la imaginación, que la realidad.

Mezclados más ó menos directamente en el asunto, figuran generales, aristócratas, hombres de negocios y agentes de policía. Un periódico escandaloso dice: «Estamos en pleno período de escándalo, y el mundo en el elemento civil y militar».

M. Cambon.

París 9.—El Sr. Cambon, embajador de Francia en Madrid, ha recibido las últimas instrucciones del ministerio de Negocios extranjeros, y se dispone á marchar inmediatamente á España.

El Canal de Suez.

Londres 9.—Según noticias de buen origen de esperar una pronta solución á las negociaciones pendientes entre Inglaterra y Francia, relativas á la neutralización del Canal de Suez.

Ley de espionaje.

París 9.—El Diario de los Debates, en su edición de provincias, dice que á consecuencia de la promulgación de varias leyes por las que se sospecha el espionaje, el gobierno ha recomendado á los jefes de los departamentos que obren en lo sucesivo con gran circunspección en la aplicación de la ley de espionaje, y que no tomen medidas contra la libre circulación de los extranjeros en el territorio francés, sino en vista de presunciones serias de culpabilidad.

Franceses y rusos.—Otro síntoma.

París 9.—Ayer, con motivo de la inauguración en Mars de la estatua del naturalista P. Belon, se leyó un despacho del profesor de la Universidad de Moscú, Sr. Rovoloff, admiriendo la fiesta.

El numerico público que invadía las inmediaciones del monumento, al entrase del telegrama, prorumpió en entusiastas y repetidos gritos de: «¡Rusi!».

Entonces el senador Sr. Cordesset tomó la palabra, y dijo:

\*Oigo con placer esas aclamaciones, que me

el testimonio de Francia».

El pueblo canta vivas á Rusia.—S.

PRIMERA SESION.

La cátedra de tístico ofrecía de los ilustres literatos con los más floridos que ocupaban el acto, daban al tioso.

Antes de compehan recor deteniéndose en conversacion. de Lardhy, T. Beruete La p. Monleón U. Campo de Ma. mar, Taverner.

En el salon de mente sus miras dantes Alcalá checo, marqués de la Rosa Nieto, Posada de nuestra ría, así como pintado por Mé.

La sesion de Forman la me. Nor Nuñez de Mr. Elvelling.

Los literatos escritores esp. Sres. Azcarate la, el maestro (D. Augusto), che Pastor, E. pan casi por sesiones.

Abre la ses. bla en francés llo, recomen ves en sus días de los trabajos.

«Es preciso tan por ver a más es neces carihosa hos España.» (Pr.

M. Lermi. go, da lectur gramas, en representant sesion, que e.

Manifesta que no figur de las tarea conocimiento.

M. Pontill seccion, de la duración de Opina M.

mino de oc nunca inde uno por un.

M. Lermi el último pu sieur Pontill.

M. Venty jos, es de o mayor tiem.

M. Pontill sieur Ventu riormente.

«Aquí no propiedad un plazo siempre du.

Entre el Lermi, animada p.

Por unos bach enca crepan y a tribuna, de vantan la midad, y el.

El incid discusio blé pide le.

El Sr. F. blar en es España, y estamos t.

Parécen un asunto ser legiti pido que ciones pr.

El Sr. E. con las o. Los lite del Sr. F.

Uno de los ñor Fabié guir el cu precedid.

Rectifi guas ac se discu do e con que se o literaria más ó m.

Despu represen rarias, M y media diez de l.

Los te siguien Prime propied Segun rios pié ser perp.

Terce dad del Cuart ta años hacer y.

Estos retirad y man tiene p ó sus h de rech.

el testimonio de simpatía de un país amigo de Francia.

En el Ateneo.

PRIMERA SESION DEL CONGRESO LITERARIO. La cátedra del Ateneo científico literario y artístico ofrecía esta tarde un aspecto solemne;

Antes de comenzar la sesión, nuestros huéspedes han recorrido las dependencias de la casa, deteniéndose en la biblioteca y en las salas de conversación, cuyas paredes cubren los cuadros de Lardhy, Torre de las damas de Granada, de Berneto La puerta de Visagra de Toledo, de Monleon Un puerto de Holanda, La Casa de Campo de Madrid, por Ferriz, y otros de Gomar, Taverner y Jimenez.

La sesión da comienzo a las dos y media. Forman la mesa M. Ullbach, que preside: el señor Nuñez de Arce, M. Lermína, M. Kington y Mr. Elveng.

Los literatos extranjeros, confundidos con los escritores españoles—entre los cuales están los Sres. Azcarate, Vidart, Rodriguez Correa, Pirala, el maestro Arrieta, Alvarez Guerra, Comas (D. Augusto), Carvajal, Fabi, Morayta, Sanchez Pastor, Beraza, Becerra (D. Manuel)—ocupan casi por completo los escaños del salón de sesiones.

Abre la sesión el presidente M. Ullbach (habla en francés) con un discurso breve y sencillo, recomendando a los oradores que sean breves en sus discursos, y haciendo la distribución de los trabajos.

«Es preciso—dice—ganar el tiempo, nos restan por ver un muchas cosas notables, y además es necesario que sepamos corresponder a la cariñosa hospitalidad que se nos dispensa en España.» (Prolongados aplausos.)

M. Lermína, secretario general del Congreso, da lectura a varias comunicaciones y telegramas, en que excusan su asistencia varios representantes, así como del acta de la última sesión, que es aprobada.

Manifiesta que de haber alguna proposición que no figure entre las que forman el programa de las tareas del Congreso, debe darse de ella conocimiento a la mesa.

M. Poniller, como secretario de la primera sección, da lectura de una Memoria, fijando la duración de la propiedad literaria.

Opina M. Poniller, que ésta debe ser por término de ochenta años, en todos los países, y nunca indefinidamente a la muerte del autor, sino por un plazo determinado.

M. Lermína ocupa la tribuna para combatir el último punto de la Memoria leída por monsieur Poniller.

M. Ventyens, representante de los Países Bajos, es de opinión de que la propiedad dure el mayor tiempo posible.

M. Poniller rectifica algunos puntos de monsieur Ventyens, aclara otros expuestos anteriormente y dice:

«Aquí no se trata de discutir más que si la propiedad literaria debe ser respetada solo por un plazo de antemano prefijado, ó debe ser siempre duradera.»

Entre el presidente, M. Ullbach y los señores Lermína, Poniller y Ventyens, se promueve animada discusión.

Por unos instantes la es imposible á M. Ullbach encauzar la discusión. Los oradores se increpan y se interrumpen, unos hablan desde la tribuna, desde sus asientos otros, y algunos levantan la mano para demostrar su disconformidad, y nadie se entiende.

El incidente resulta muy animado y vivo. La discusión continúa ordenadamente, y el Sr. Fabié pide la palabra.

El Sr. Fabié—Me voy—dice—á permitir hablar en español, puesto que nos encontramos en España, y con esto damos una prueba de que estamos tratando de asuntos internacionales.

Paréceme—añade—que estamos discutiendo un asunto como el de la propiedad literaria sin ser legisladores, ni diplomáticos, por lo cual yo pido que se suprima la tercera de las proposiciones presentadas.

El Sr. Fabié se muestra en un todo conforme con las opiniones sustentadas por M. Lermína. Los literatos extranjeros aplauden el discurso del Sr. Fabié.

Uno de los literatos extranjeros contesta al señor Fabié en español, haciendo notar que á seguir el camino trazado por el orador que le ha precedido, no se haría nada práctico.

Rectifica el Sr. Fabié, y Mr. Poniller hace algunas aclaraciones sobre el punto concreto que se discute, y lo mismo Mr. Lermína, mostrando e conforme en un todo con ello, el Sr. Fabié, que se declara partidario de que la propiedad literaria no sea perpetua, y sí por un período más ó menos largo á la muerte del autor.

Después de breves palabras de otros señores representantes de sociedades científicas y literarias, M. Ullbach levanta la sesión, á las cinco y media, citando al Congreso para mañana á las diez de la misma, en que continuará la discusión.

Hemos sacado buena impresión de la primera de las sesiones del Congreso literario internacional, y lo mismo creemos haber observado en muchos de los escritores españoles que han asistido á ella.

Los ilustres visitantes que han venido á España á celebrar la décima de sus reuniones en bien de las letras y las artes, han demostrado claramente que con buen deseo, sin discursos ampulosos ni repeticiones inútiles, y dando á las discusiones un carácter sencillo y familiar, puede hacerse mucho en plazo corto.

Bueno es que aquí, donde el vicio de hablar es tan desmedido, tengamos ocasión de observar esas enseñanzas, para practicarlas.

De un artículo notable que á la cuestión de Marruecos consagra hoy La Andalucía de Sevilla, tomamos este párrafo, que es su síntesis:

«El dilema, pues, es perentorio y pronto saldremos de dudas; ó Francia mantiene el "statu quo", y entonces se entiende con nosotros, ó se lanza al campo de lo desconocido, desmintiendo con los hechos sus protestas amistosas. En este caso, la "entente cordia", fué una vana palabra, y España se hallará en libertad de basar donde más provechoso entienda, apoyos é inteligencias, «de cuados á la legítima defensa de sus derechos é intereses.»

Si el Sultan está mejor y se pone bueno, debe creerse que por ahora la cuestión de Marruecos perderá mucho interés.

Y nosotros nos alegraremos mucho. Injusticia de los cartageneros. No hemos podido menos de leer con pena un artículo que hoy publica El Mediterráneo, de Cartagena, en el cual se dice entre otras cosas:

«Ocupados nuestros colegas de Madrid casi día y noche, en discutir cuestiones políticas que genera mente á ellos solo interesan, pensando únicamente en discutir pesco: alidades que hoy defienden y mañana atacan, hundiendo hoy en insondable abismo al mismo que ayer levantaron á colosal altura... nos dejan solos en medio de nuestra desventura.»

No tenemos nosotros poderes bastantes para defender lo que hagan los periódicos de Madrid, y desde luego reconocemos que la política menuda tiene excesivo culto en las columnas de varios de ellos; pero es evidente que al paludismo de Cartagena, en Madrid se ha prestado atención, y que la prensa de Madrid, en ocasiones solemnes, demuestra sentimientos generosos; y que por lo que hace á EL CORREO, estos días, al llegar los periódicos de provincias, los primeros que se leen y se copian, son los de Cartagena.

No es justo, por otra parte, hablar de soledad, cuando para Cartagena ha salido el Sr. Baró, y su conducta la aplauden los mismos periódicos de Cartagena.

Lo doloroso es que mientras pasa en Cartagena lo que es público, todavía haya humor para el escándalo de que nos habla este parte que hoy publican varios periódicos:

«Vincia 9 (9:30 n.).—Segun telegrafía el delegado de Cartagena, con motivo de haberse inutilizado para la lidia la matadora Guerrita, se ha promovido un tumulto en aquella plaza de toros, arrojando el público el redondel tabias y bancos.

La Guardia civil ha restablecido el orden. Nosotros creamos aquí en Madrid que nadie en Cartagena tenía humor para divertirse, y menos en una fiesta tan brutal como la de los toros.

Hoy se ha celebrado consejo de guerra de oficiales generales, bajo la presidencia del general Martinez Campos, para ver y fallar el proceso instruido contra un subintendente militar y un comisario de guerra de primera clase, por malversación de caudales públicos.

Es muy probable que en el Consejo de ministros de hoy, el ministro de la Gobernación someta á la resolución de sus compañeros dos expedientes de importancia. Trátase de tender dos cables: uno que ponga en comunicación Canarias con Puerto-Rico, y otro á Algeciras con Ceuta.

Para llevar á la práctica estas importantes reformas, se hará una transferencia de crédito de 600.000 pesetas, para el pago del primer plazo.

Seguramente, la Fábrica de Madrid no será cerrada. En cuanto á la actitud del Sr. Camacho, dice La Correspondencia:

«Continúa al frente de la sociedad arrentaria reatado por las cariñosas instancias de gran mayoría de consejeros de administración, y espera para decidirse las soluciones que han de darse á los problemas planteados.»

Desde esta tarde ha acudido ya á su despacho de la Presidencia el Sr. Sagasta.

Los italianos envían á Tángier el Afondatore y el Castell-Fidardo. Los alemanes no envían barco de guerra, y si acaso sus súbditos tuvieran necesidad de protección, Inglaterra cuidaría de ellos.

Nuestro colega El Pueblo pregunta qué hay respecto á adquisición de terrenos para un hospital Militar, y vamos á decirselo, perfectamente informados.

Se abrió un concurso, al que acudieron varios propietarios, poniendo á sus fincas el precio que les pareció conveniente, habiéndolas mucho más caras y más baratas de lo que el colega dice. La Junta nombrada para examinar las proposiciones, ha informado aconsejando por unanimidad la adquisición de los terrenos que desde el punto de vista higiénico cree inmejorables, que no son por cierto los más caros y que bien pudieran ser los que el colega supone que han rechazado por malos.

Esto es todo, sin que se trate de construir nada sobre el Canal ni de que este cruce edificio alguno, hallándose los expedientes pendientes de resolución.

Acaba de publicarse, y se halla en venta en las librerías, la segunda edición corregida de Los oradores de 1869, del Sr. Cañamaque.

Esta mañana llegó á Santander, sin novedad, el vapor correo de la Habana, Ciudad de Cádiz.

La comisión encargada de preparar el banquete con que el Ayuntamiento obsequia á los representantes del Congreso literario, ha dejado terminado sus trabajos.

Además de las personas oficiales, serán invitados los Sres. Castelar, Cánovas, Salmeron y Lopez Dominguez, como jefes de partidos políticos.

A juzgar por lo que dicen algunos periódicos, pudiera creerse que el estado de salud del señor D. Justo Pelayo Guesta, es deplorable.

Por fortuna, los periódicos exageran; y si bien quebrantado de salud el Sr. Guesta, es de esperar que se reponga pronto, y pueda volver al esclarecido puesto á donde lo han llevado muchos y distinguidos servicios.

No es exacto, como han dicho algunos colegas, que al votarse en el Supremo el recurso de casación sobre la famosa causa del registrador de Archidona, hubiese la discrepancia que se ha supuesto.

El exámen de la cuestión de derecho, no invirtió arriba de diez minutos, y todos los señores magistrados opinaron del propio modo.

Captura. Granada 10 (2 m.).—Hace tiempo que varios vecinos de esta capital recibían frecuentes anónimos exigiéndoles dinero con amenazas de muerte, llamando la atención que todos los anónimos tenían la misma letra. A pesar de las precauciones adoptadas, nunca pudieron ser capturados los autores de los anónimos, porque no acudían al sitio convenido para la entrega del dinero.

Hoy recibió un vecino un nuevo anónimo, y colocó varios agentes de policía en una ermita cercana al sitio convenido, donde á las ocho de la noche acudió un sugeto que inmediatamente fué capturado. Se le hizo escribir y resultó su letra igual á la de los anónimos.

El juzgado, á cuya disposición ha sido puesto el autor, instruye la correspondiente causa.—El gobernador.

BALANCE DEL DIA. El discurso del señor marqués de la Vega de Armijo, es hoy el tema preferente de las conversaciones de los hombres políticos, siendo unánime la opinión de que este discurso, refleja firmes sentimientos de union y de disciplina dentro del partido liberal.

La interpretación auténtica, además, de esta importante oración, la facilitó el mismo señor marqués de la Vega de Armijo, en este telegrama enviado anoche al Sr. Sagasta. Dice así:

«Córdoba 9 (6:30 tarde.) Al presidente del Consejo. Partido liberal de Córdoba, envía entusiasta saludo á su esclarecido jefe, reiterándole su más incondicional adhesión; y se asocia á la honda tristeza que hoy, novenario de la muerte de su señor padre, ha de experimentar.—Vega de Armijo.»

Pero á más de estas muestras de cariñosa adhesión, ha satisfecho mucho la lealtad con que el señor marqués de la Vega de Armijo, sin exclusivismos ni suspicacias para nadie, recuerda los compromisos del partido liberal; y por lo que á nosotros hace, hemos visto también muy gustosos, el patriótico anhelo que se presta en el discurso á que nos referimos, á los intereses de la agricultura y de la producción; dignos á la verdad, de la atención de los hombres importantes y previsores de todos los partidos.

No es ociosa tampoco la nota sobre la moralidad administrativa, dada por el señor marqués; si bien en esto nosotros no participamos de las preocupaciones, y menos de las malicias de muchas gentes.

Creemos por el contrario, que la moralidad administrativa es mayor cada día; y que en la marcha de los servicios hay más regularidad y limpieza que podría haber en los días de nuestros padres.

Hoy, sin embargo, apagado el ruido político que antes embargaba el ánimo de los partidos con sus disputas de carácter constituyente, se presta más atención á los asuntos administrativos y económicos. El orden, que ha traído la paz, hace que todo marche con más regularidad. El paladar de las gentes es más fino; y lo que antes podía pasar inadvertido ó desatendido, hoy se observa y se depura al detalle; siendo tanta la fuerza de la opinion en este particular, que al funcionario ó al particular que se le van los pies, no lo salva la bula de Meco, sin que nadie sea osado á libertarlo de los rigores mercenarios.

Debe, pues, distinguirse entre lo que nace, ya de la pasión política, ya de la rutina tan general entre nosotros de hablar mal de todo el mundo, y de lo que la realidad enseña á las personas de espíritu imparcial, para deducir en conclusión, que ese progreso moral que se nota hoy en las relaciones políticas, mercantiles, sociales y hasta domésticas, con relacion á tiempos pasados, alcanza también á la marcha de los servicios administrativos y á la conducta de los funcionarios públicos; probos y honrados en su inmensa mayoría.

Mas volviendo al objeto principal de este discurso, con justicia los ministeriales se sienten satisfechos del espíritu de union y de disciplina que se percibe hoy en su hueste, recordando declaraciones recientes de los Sres. Martos y Montero Rios; teniendo en la memoria las palabras tan sensatas y conciliadoras escritas anteanoche por La Regencia, y teniendo la vista en las últimas patrióticas manifestaciones del señor marqués de la Vega de Armijo.

En el último año, sobre todo, se habían esparcido bastantes rumores de disonancias: se han pedido veinte ó treinta veces, con la mayor vehemencia, otras tantas crisis parciales; y cuando las oposiciones creían explotar estos materiales, sucede, que sin esas crisis que tantas veces se han pedido, en las vísperas de la reapertura de Cortes, la disciplina en el partido liberal es más firme que nunca lo fué, y los homenajes de respeto á la jefatura del Sr. Sagasta, brotan de todos los cuadrantes.

Al propio tiempo, del lado de la izquierda de la situación, se ofrece un espectáculo que es para llamar la atención de los más distraídos y obcecados.

Ya no son los monárquicos, los que dicen al Sr. Zorrilla que está equivocado y que es un insensato.

Los anatemas más crudos, y las acusaciones más implacables, salen del campo republicano; siendo primero el Sr. Castelar, luego el señor Salmeron y ahora el Sr. Pi y Margall, quienes dicen al Sr. Zorrilla que está solo, aislado é impotente; y quienes le conjuran para que se deje de motines y regrese á su patria.

Tal es el saldo de la política del partido liberal en los dos últimos años de su gobierno.

El Consejo de ministros reunido á las cinco en la Presidencia, se ha ocupado de la convocatoria de Cortes y de otros asuntos de gobierno, siendo, segun nuestras noticias, el propósito preferente del gobierno, ocuparse en este primer Consejo de la información agrícola y de la cuestión de los alcoholes.

Los ministros han bajado á las seis y media á la estación del Mediodía, á despedir al archiduque Carlos Esteban, estando también en la estación S. M. la Reina, con algunos altos dignatarios de Palacio, y los Sres. Martinez Campos y duque de Frias.

Los ministros, despues de despedir al archiduque, han vuelto á la Presidencia á continuar sus deliberaciones, siendo nuestras noticias, á estas horas, que la convocatoria de Cortes está acordada para principios de Noviembre, dejando al presidente que, de acuerdo con S. M., fije el día preciso.

Se ha nombrado en el Consejo de hoy, una ponencia de los Sres. Moret, Puigcerver, Leon y Castillo y Navarro y Rodrigo, para proponer las bases de un proyecto de ley sobre alcoholes.

Seguia el Consejo á las siete y media. Del extranjero, ahora lo que preocupa más es el asunto Caffarel, en París, á causa de las prevaricaciones que se están descubriendo.

De Marruecos, sabemos hoy que continúa mejor en su salud el Sultan. Hoy han estado colgados los edificios públicos, á causa de ser el cumpleaños de la Reina Isabel.

Nada más de particular. BOLSA. COTIZACIÓN OFICIAL DE HOY 10 DE OCTUBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios. Rows include: 4 p. 100 int. e., Id. tit. pequeños, Id. fin de mes., Id. fin dip., 4 p. 100 ext. o., Id. tit. pequeños, 3 p. 100 ext. o., 2 p. 100 ext. o., Car. de Agosto, Id. de Marzo, Id. de Julio, Obras públicas, Personal, 4 p. 100 amort. a., Id. tit. pequeños, Id. fin de mes., Id. fin dip., Ob. de A. de Cuba, Bill. de Cuba 1880, Londres, 4 8/17, 47/00, Londres, 4 60/100, 47/20, Londres, 4 90/100, 47/40 y 35, París, 4 8/17, 47/00.

Resumen. Los cambios sostenidos. Aunque poco, los valores han ganado hoy algunos céntimos con relacion á los cambios cotizados en la reunion anterior, notándose, sin embargo, escasez de negocios.

En el 4 por 100 interior al contado, solo han resultado cambios, ó sea 66'20 y 66'15. El fin de mes., á 66'20 y 25. El 4 por 100 exterior, sin cambio; pero se ha hecho constar en observaciones á 67'95. El único cambio del 4 por 100 amortizable ha sido el de 82'90.

Los billetes de Cuba han ganado veinte céntimos, pues de 95'95 á como consta el primer cambio, cierran á 96'15, quedando solicitados. Pocas transacciones en las acciones del Banco de España, que han quedado en último término á 412 por 100, despues de haberse cotizado á 413 por 100 y 412'50.

También han sido objeto de mayor demanda, las acciones de la Compañía arrendataria de tabacos, que cierran al cambio de 114'60.

Resina. A las cinco.—4 por 100 interior al contado, 66'15; fin de mes, 66'25 papel.

Impotencia -- Debilidad del hombre -- Afecciones de la médula espinal. Medallas de oro y Diplomas de honor en Exposiciones internacionales. Curación segura con el Licor D. Gaudiers, garantido sin estrignina, fósforo, etc; ningun peligro.—Pedir la noticia á G. Debraut, 40, rue Lafitte, París.—Envío franco.

En Madrid, D. Melchor García, Capellanes, 1, duplicado. Cultos. Santo de mañana.—San Fermín y San Nicasio. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas Pías de San Fernando, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, pases y reserva.

En San Andrés continuá la novena de Nuestra Señora del Pilar; á las siete habrá misa de Infantes, á las diez se cantará la mayor, y por la tarde, á las cinco, será orador el P. Genover.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, la de Belen en San Juan de Dios, la de la Fucensia en Santiago, la de Lourdes en San Martín ó la del Amparo en San José.

Espectáculos para HOY. Teatro Real.—7.ª de abono.—T. 2.ª impar.—A las 8.—Giscondes. Zarzuela.—1.ª de abono.—T. 5.ª impar.—A las 8 1/2.—La romería de Ploermel. Comedia.—T. 3.ª.—A las 8 1/2.—Lola.—Las visitas. Apolo.—A las 8 1/2.—La saza de Aniceta.—A las 9 1/2.—La isla de San Baladrán.—A las 10 1/2.—Coro de señoras.—A las 11 1/4.—La diosa.

Lara.—T. 1.ª par.—A las 8 1/2.—Un título.—A las 9 1/2.—La sala de bastos.—A las 10 1/2.—Los demonios en el cuerpo.—A las 11 1/2.—La multa del versano. Novedades.—A las 8.—La gran vía.—A las 9.—Cádiz.—A las 10.—Segundo acto de la misma.—A las 11.—Efectos de la gran vía.

Variedades.—A las 8 1/2.—Chateau Margaux.—A las 9 1/2.—El Sr. Castano.—A las 10 1/2.—Nina Pancha.—A las 11 1/4.—Lucia Pastor. Estava.—A las 8 1/2.—Sinfonti.—A las 9 1/2.—La risa del conejo.—A las 10 1/2.—Nadie se muere hasta que Dios quiere.—A las 11 1/4.—I comici tronsiti.

Exposicion de Filipinas.—Abierta todos los días.—Entrada, una peseta.—Los domingos, 50 céntimos.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

# 14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS. 14. PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruzelas, moquetas y fieltros. Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TELÉFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

14, PRÍNCIPE, 14.

TELÉFONO 1.200

**SUPERIORES CAFES**  
DE  
**MATIAS LOPEZ Y LOPEZ**  
MADRID—ESCORIAL  
Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos

Café molido superior, á.....	2 ptas. los 400 gramos.
Puerto-Rico y Caracillo.....	250 " "
Puerto-Rico y Moka.....	2 " "
Moka puro.....	2 " "

Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 1/2 onzas.  
Tapleca del Brasil en botes de 200 gramos.  
NOTA. Los botes de CAFE y TAPIOCA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.  
De venta en todas las tiendas de ultramarinos de Madrid y provincias.  
Depósito Central: Puerta del Sol, 13

**ESCUELA POLITÉCNICA**  
**Academia Sanz de Diego** NUM. 23.  
Continúa abierta la matrícula para la preparatoria de ingenieros y arquitectos. Se admiten internos, se dan prospectos programas, y se remiten á provincias enviando un sello: la secretaría en el piso 2.<sup>o</sup>

**Academia General Militar** NUM. 23.  
Han dado principio las clases para la convocatoria de Julio, por un ex-profesor de la Academia de Toledo. Se remiten prospectos programas enviando un sello. Infantas, 23.

**INIMITABLE**  
Agua de Azahar. Sevilla.  
Reconocida como la mejor, por su exquisita fragancia y altas virtudes medicinales para combatir todos los padecimientos nerviosos y del corazón.  
1.<sup>a</sup> calidad, 250 y 5 pesetas botella.  
2.<sup>a</sup> id. 150 y 2 id. id.  
FARMACIAS, PERFUMERÍAS Y DROGUERÍAS.  
Deséchese como falsa, toda botella que no lleve la nueva marca registrada.  
—LA GIRALDA DE SEVILLA.—



El mejor y más exquisito de los chocolates es, el de los  
**Reverendos Padres BENEDICTINOS**  
Véase en toda España. En Madrid, confiterías de la Dulce Alianza, Puerta del Sol, 25 y Carrera de San Jerónimo, 34.



**MALES SECRETOS.—CURA EN 4 DIAS.**  
(Purgaciones.) **INYECCION KOCH.** (Inj. de la Uretra y Vagina.)  
Se vende á 5 reales frasco en Madrid, Montero, 23, 1.<sup>o</sup>, y todas acreditadas Farmacias mundo. Por mayor, Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona.

**EXPOSICION MARÍTIMA NACIONAL DE CADIZ**  
**LOTERIA ESPECIAL**  
AUTORIZADA POR LEY DE 5 DE JUNIO DE 1887  
**SORTEO DE 3 DE NOVIEMBRE DE 1887**  
**PREMIO MAYOR 500.000 PTAS.**  
Se venden los billetes á 25 pesetas el décimo en todas las administraciones de loterías de España, en la depositaria de fondos provinciales de Cádiz y en la Expendiduría Central calle de San Miguel, num. 25, Madrid.

**DENTICION INFALIBLE.**  
Lo saben las madres.  
Ni un niño se muere de la denticion, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas, y droguerías de España.

Chocolates y pasta de cacao de la Mor tañesa de Santander. Noviciado, 12, Madrid. Se sirve á domicilio.

**SE VENDE**  
el renombrado establecimiento balneario de abundantísimas aguas sulfúreas de Santa Agueda, en la provincia de Guipúzcoa. El que desea tratar para comprar, puede dirigirse á su propietaria la señora doña Rafaela Echazarreta, viuda de Mendia, de Mondragon, en la citada provincia.

**AGUA MINGRELIANA**  
para teñir el cabello y la barba, 10 reales frasco. Castellano, plaza de Ferradores, 2, botica.

**AGUA DE MONDARIZ.**  
La hay siempre en el depósito, recién traída del manantial. Plaza de Ferradores, 12, pral. izquierda. Se sirven pedidos á provincias.

**CALDO CONCENTRADO**  
SOPAS INSTANTANEAS  
Comodidad.—Custo exquisito.  
FUERA DE CONCURSO  
Exposicion Universal 1878  
A. CHAPU  
5, r. de la Tacherie, Paris  
y en todas las tiendas de Pastas y Ultramarinos

**SERVICIOS**  
DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA  
**LINEA DE LAS ANTILLAS**  
con servicios y extensiones  
**A NEW-YORK Y VERACRUZ**  
TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES  
El 10, de Cádiz, con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y la de Málaga el 7.  
El 20, de Santander, con escala en la Ooruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool y la de Havre el 14.  
El 30, de Cádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga en extension á los litorales de Puerto Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico Estados Unidos de América.  
El vapor

**CIUDAD DE SANTANDE**  
saldrá de Cádiz el 10 del corriente mes.

**LINEA DE FILIPINAS**  
con escalas en  
**Port-Said, Aden, Colombo y Singaporee; servicios á Ho-Ho y Cebu**  
Tres viajes anuales partiendo de Liverpool, con escalas en Ooruña, Vigo, Gádiz, Sagunto, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 29 de Julio de 1887. De Manila saldrán cada cuatro lunes á partir del 25 de Julio.  
El vapor

**ISLA DE LUZON**  
saldrá de Barcelona el 21 del corriente mes

**Lineas del Rio de la Plata, Costa Occidental de Africa y Marruecos**  
Estos nuevos servicios se plantearán en Diciembre de 1887.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á que la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Pasajes por pesajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros con facultad de regresar gratis dentro de un año, sin necesidad de trabajo.  
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene á las señoras comerciantes agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que les designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.  
Para más informes, en Madrid á D. Julian Moreno, Alcalá, 33.

**SINGER**  
**MÁQUINAS PARA COSER**  
**23-CARRETAS-25**  
**MADRID**  
SE REMITEN GRATIS CATÁLOGOS ILUSTRADOS



**ELIXIR**  
**CURACION CIERTA**  
**ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO**  
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.  
**Papaina TROUETTE**  
(Pepsina Vegetal)  
UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA  
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET,  
163 y 165, Calle de Saint-Antoine.  
**PERRET**  
Deposito en todas las Farmacias.

Obre 10) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 142)

**EL MOLINO DEL FLOSS**  
Este cambio repentino despertó á Maggie de su sueño. Entonces miró los campos que se extendían á lo lejos, las riberas cercanas, y pensó que le eran desconocidos. Una terrible alarma se apoderó de ella.  
—¡Oh! hemos pasado á Luckreth, donde debíamos detenernos—exclamó ella mirando para atrás, para ver si este sitio estaba todavía á la vista. No se veía ningún pueblo. Maggie se volvió con una desesperada mirada de interrogacion hacia Stephen.  
Este continuó examinando el agua y dijo con un tono singular, pensador y distraído:  
—Sí, hace mucho.  
—¡Oh! ¿qué haré yo?—exclamó Maggie en su agonía.—No podremos llegar á casa en muchas horas, y Lucía.... ¡oh, Dios, ven en mi ayuda! Maggie juntó las manos y rompió en sollozos como una niña asustada: no pensaba más que en volver á encontrarse junto á Lucía, en ver su mirada afligida de sorpresa y de duda, quizá también de justo reproche.  
Stephen se levantó, se sentó cerca de ella, y bajó dulcemente sus manos juntas.  
—Maggie—dijo con el tono profundo de una lenta decision—no volvemos nunca á casa, antes por lo menos de que nadie pueda separarnos, antes de que nos hayamos casado.  
Este acento desacomodado, estas palabras terríficas, detuvieron los sollozos de Maggie, que se sentó inmóvil, asombrada, como si Stephen hubiera podido ver alguna posibilidad de cambiar todo y de anular los hechos anteriores.  
—Vea usted, Maggie, cómo ha venido todo sin que nosotros lo busquemos, á pesar de todos nuestros esfuerzos. Nunca habíamos pensado nosotros en encontrarnos solos juntos. Vea usted cómo la marea nos lleva lejos de estos lugares contra natura, de los cuales hemos tratado de rodearnos, y tratado en vano. La marea nos conducirá á Torby, donde podremos abordar y

tomar un carruaje que nos llevará rápidamente á York y de allí á Escocia, y no nos detendremos un instante hasta que no hayamos contraindo ligaduras que solamente la muerte puede romper. Es la sola casa conveniente, querida; es la única manera de escapar á esta desgraciada equivocacion. Todo ha concurrido á traernos á ella. No hemos arreglado nada, no hemos pensado en nada nosotros mismos.  
Stephen hablaba con una profunda y viva instancia. Maggie escuchaba, pasando de su asombro repentino al vivo deseo de creer que la marea era causa de todo, y que así ella podía sin remordimientos abandonarse á esta corriente rápida y silenciosa. Pero á través de esta influencia insinuante, vino á colocarse la sombra terrible de sus pensamientos anteriores; y la horrible conviccion repentina de que ahora el temible momento de la enervacion fatal se acercaba, suscitó en ella fuerzas de resistencia y de cólera contra Stephen.  
—Déjeme usted—dijo ella con tono agitado lanzándole una mirada de ira y tratando de librar sus manos.—Usted ha querido evitarme toda probabilidad de escape. Usted sabía que habíamos venido demasiado lejos; usted se ha atrevido á aprovecharse de mi falta de atención. Es indigno de un hombre de honor haberme colocado en esta posicion.  
Herido por este reproche, Stephen abandonó sus manos, volvió á su primer sitio y se cruzó los brazos con una suerte de desesperacion por la dificultad que le presentaban las palabras de Maggie. Si ella no quería consentir en escucharlo, él debía maldecirse por haberla traído á esta situacion embarazada. Pero Stephen no podía soportar el reproche que ella le hacia y el pensamiento de que pudiera creer que él hubiera obrado tan indignamente con ella, era peor que perderle. Por último dijo con tono de rabia comprimida:  
—No he observado que hubiéramos pasado Luckreth más que al llegar al pueblo siguiente, y entonces es cuando se me ocurrió continuar. No puedo justificarme de no haberle dicho, hubiera debido hacerlo. Esto es bastante para que

todo lo demás le sea indiferente; así es como yo la amo á usted. ¿Debo detener el barco y tratar de soltarla aquí? Diré á Lucía que he tenido un acceso de demencia y que usted me odiaba y se librará usted de mí para siempre. Nadie podrá vituperarla de que yo me he conducido con usted de una manera imperdonable.  
Maggie se paralizó; le era más fácil resistir á un informe de Stephen, que á este cuadro que presentaba de lo que él sufría, mientras que ella sería excusada; más fácil desviarse de sus miradas de ternura que de las que expresaban una desdicha que hacia de él el solo culpable, poniéndola al abrigo del reproche.  
Acaba de despertar en ella un sentimiento en virtud del cual las razones que habían hecho al principio hablar á su conciencia, no le parecían casi más que el interés personal. El fuego de indignacion de sus ojos se apagó, y comenzó á mirar á Stephen con una tímida angustia. ¿Cómo reprocharle haberse llevado súbitamente de una ofensa irrevocable, ella que había sido tan débil?  
—¡Como si yo no debiera acusarme tanto como usted de lo que ha pasado!—dijo ella con el tono de un reproche de otra especie, el del amor pidiendo más confianza.  
La expresion del sufrimiento de Stephen era más peligrosa para Maggie que la de su amor, porque se confundía con los derechos que todo ser suficiente tenía á su simpatía, derechos que habían formado siempre la base moral de su resistencia.  
Stephen comprendió la mirada y la voz de Maggie: fué como si el cielo se volviera á abrir para él. Se acercó, le cogió la mano, y apoyando su codo sobre el borde del barco, guardó silencio. Temía añadir una palabra; temía hacer un movimiento que pudiera ser causa de un reproche ó una negativa. La vida estaba suspensa de un consentimiento sin el cual no habría para él más que desgracia sin esperanza. Siguiéron así la corriente, refugiándose en el silencio, temiendo uno y otro que sus sentimientos estuvieran de nuevo en oposicion, hasta que se apercibieron de que las nubes se habían

amontonado, que la frescura al principio que nos sensible de la brisa aumentaba poco á poco y que el aspecto del día había cambiado.  
—Usted tiene frio, Maggie, con ese ligero traje. Permitame que le ponga su manto en las espaldas.  
Levantese usted un instante, querida.  
Maggie obedeció: experimentaba un encanto inexpresable en oírse decir lo que era preciso hacer, y en no tener más que obedecer. Ella volvió á sentar, cubierta del abrigo, y Stephen cogió de nuevo los remos y se apresuró, porque era necesario procurar llegar á Torby lo más pronto posible. Maggie tenía apenas la conciencia de haber dicho ó hecho algo de declarar. Toda concesion vá seguida de la percepcion íntima de una calma más fácil que la resistencia. Es el sueño parcial del pensamiento; es el anquilamiento de nuestra voluntad ante la realidad. Todo alrededor de ella parecía llevarla á un abandono de su voluntad. Ese monótono balanceo del barco que corría por el agua desde hacia más de cuatro horas, la fatiga, el agotamiento del espíritu, la repulsion que experimentaban sus miembros entorpecidos contra la impracticable dificultad de abandonar el barco á esta distancia desconocida y de andar durante muchas millas; todo concurría á someterla más completamente á este encanto poderoso y misterioso que parecía nacer de una última separacion de con Stephen la muerte de toda alegría, que hacia del pensamiento de afigirio como el espanto de la proximidad de un instrumento de tortura ante el cual recula el ánimo. Además, había todavía la dicha presente de estar con él, que era bastante grande para absorber toda su energia languideciente.  
Bien pronto Stephen notó una embarcacion que los seguía. Otros navios, entre los cuales estaba el buque ó vapor de Mudport, los habían pasado al principio de la marea; pero en la última hora no habían visto á ninguno. Miraba cada vez más atentamente á esta embarcacion como si le sugiriera un nuevo pensamiento, despues se volvió hacia Maggie con vacilacion.